BURGERSCHAFT
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21. Wahlperiode

Betr.:

25.04.17

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Richard Seelmaecker (CDU) vom 18.04.17

und ANtwort des Senats

Strafvollzug in Hamburg — Hamburgs Gefangnisse vor dem G20-Gipfel
noch immer am Anschlag?

Wie die Antworten des Senats auf meine Schriftlichen Kleinen Anfragen Drs.
21/3877, 21/3222, 21/5121, 21/6219, 21/6822, 21/7390 und 21/7749 erga-
ben, sind die Kapazitaten in Hamburgs Haftanstalten Gberwiegend erschopft.
Insbesondere in der Untersuchungshaftanstalt und in den Justizvollzugsan-
stalten Billwerder und Fuhlsbiittel werden die Haftplatze extrem knapp.

Gerade im Hinblick auf den anstehenden G20-Gipfel ist die Entwicklung der
Belegungszahlen von besonderem Interesse, da die Sicherheitsbehérden mit
einer hohen Anzahl an extrem gewaltbereiten Demonstranten rechnen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die zustandige Behérde prift im Rahmen der Vorbereitung des G20-Gipfels, in wel-
chem Umfang die derzeitige Haftplatzkapazitat im Hamburger Justizvollzug voriiber-
gehend erweitert werden kann. Neben freien Haftplatzkapazitaten in der Justizvoll-
zugsanstalt (JVA) Hahnofersand (unter anderem Nutzung der ehemaligen Teilanstalt
fir Frauen) sollen weitere Haftplatze in anderen Bundeslandern generiert werden.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Wie haben sich Belegungsfahigkeit und tatsachliche Belegung in den
einzelnen Justizvollzugsanstalten im 1. Quartal 2017 entwickelt? Bitte
pro Justizvollzugsanstalt und getrennt nach Manner- und Frauenvollzug,
Untersuchungshaft, Freiheitsstrafe und Ersatzfreiheitsstrafe jeweils zum
1. eines Monats bis einschlieZlich April darstellen.

Siehe Anlage 1.

2. In den Justizvollzugsanstalten Fuhlsbittel und Billwerder soll das Sys-
tem des differenzierten Stationsvollzuges angewendet werden. Das Sys-
tem soll die Unterbringung der Gefangenen in Gberschaubaren Betreu-
ungs- und Behandlungsgruppen erméglichen und einen ausschlieBlich
an den personlichen Erfordernissen des Einzelnen orientierten Vollzugs-
und Behandlungsprozess gewahrleisten. Laut Angaben des Senats, zu-
letzt in der Antwort auf die Schriftliche Kleine Anfrage Drs. 21/7390 ist
der differenzierte Stationsvollzug trotz der hohen Auslastungen in der
JVA Billwerder und der JVA Fuhlsbittel gewéhrleistet.

a. Wie hat sich die Anzahl der freien Haftplatze in den einzelnen
Bereichen der

aa) JVA Fuhlsbittel und
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bb) JVA Billwerder fur die jeweiligen Entwicklungsstufen entwickelt?
Bitte jeweils zum 1. eines Monats bis einschlie3lich April 2017

darstellen.
b. Wie hat sich die Anzahl der freien Haftplatze auf der Sicherungssta-
tion der
aa) JVA Fuhisbittel und
bb) JVA Billwerder fur die Unterbringung nach 8§ 19 Absatz 3
HmbStVollzG und nach § 74 HmbStVollzG entwickelt? Bitte
getrennt jeweils zum 1. eines Monats bis einschlie3lich April
2017 darstellen.
Justizvoll- Haft- Freie Haftplatze | Freie Haftplatze | Freie Haftplatze [Freie Haftplatze
zugsanstalt platze | 01.01.2017 01.02.2017 01.03.2017 01.04.2017
(JVA) Fuhls- insge-
buttel samt
Aufn_ahme— 68 4 5 2 5
abteilungen
Abteilung fir
Sicherungsver- 31 7 7 7 7
wahrung
Basisstationen 73 14 5 10 6
Ent\_/wcklu*ngs- 109 5 10 6 3
stationen*2
Bevx_/ahrungs— o5 7 3 4 4
stationen
Sicherungs-
station Ala 6 6 5 5 5
Sicherungssta-
tion (Getrennte
Unterbringung) 10 0 1 2 0
Alb
Station fur EFS 20 3 2 1 2
JVA Billwerder | Haft- Freie Haftplatze | Freie Haftplatze | Freie Haftplatze | Freie Haftplatze
platze | 01.01.2017 01.02.2017 01.03.2017 01.04.2017
insge-
samt
Aufnahme- 96 18 6 4 4
abteilungen
Therapievorbe-
reitende Station 31 1* 1* 2* 2*
Basisstation
24 2* 2* 2* 1+
Entwlcklungs— 120 o % o * 2 % 2 %
stationen
Bewahrungs- 63 10 * 2 6 3
stationen
Entlassungsvor-
bereﬂende Sta- 32 g * 1 4% 1
tion
Beobachtungs- | 38 23 19 22 19
Sicherungs- und Belegungen Belegungen Belegungen Belegungen
Arreststation - gem. 8191l - gem. 8191l - gem. 8§19 1l - gem. 8191l
HmbStVollzG: HmbStVollzG: HmbStVollzG: HmbStVollzG:
12 12 9 7
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JVA Billwerder | Haft- Freie Haftplatze | Freie Haftplatze | Freie Haftplatze | Freie Haftplatze
platze | 01.01.2017 01.02.2017 01.03.2017 01.04.2017
insge-
samt
- Hausarbeiter: | - gem. § 121l - gem. 8§74 - gem. § 12 1l
2 HmbUVollzG: HmbStVollzG: HmbUVollzG:
- Sonstige: 1 3 1 2
- Hausarbeiter: | - Arrest: 1 - gem. 8§74
2 - Hausarbeiter: HmbStVollzG:
- Sonstige: 2 2 1
- Sonstige: 3 - Arrest: 3
- Hausarbeiter:
2
- Sonstige: 4
Erlauterungen:

* Einzelne Stationen sind in der JVA BW aufgrund ihrer Grole teilweise geteilt und entspre-
chend mit unterschiedlichen Zusténdigkeiten versehen. Die Anzahl der freien Haftplatze
kann im Rahmen der vorgegebenen Zeit nur fir die gesamte Station mitgeteilt werden. Inso-
fern handelt es sich um Naherungswerte.

3.

Wie haben sich Belegungsfahigkeit und tatsachliche Belegung, getrennt
nach Strafhaft, Ersatzfreiheitsstrafe und Sicherungsverwahrung, in der
sozialtherapeutischen Anstalt einschlie3lich der AulRenstelle Bergedorf
sowie in der sozialtherapeutischen Abteilung der JVA Hahnodfersand im
1. Quartal 2017 entwickelt? Bitte jeweils zum 1. eines Monats bis ein-
schlie3lich April darstellen.

Siehe Anlage 2.

4.

Wie haben sich Belegungsfahigkeit und tatsachliche Belegung in der
Abteilung fir Sicherungsverwahrung, getrennt nach Hamburger und
Schleswig-Holsteiner Sicherungsverwahrten, in der JVA Fuhlsbiittel im
1. Quartal 2017 entwickelt? Bitte jeweils zum 1. eines Monats bis ein-
schlief3lich April darstellen.

Stichtag: 01.01.2017

N Belegung Davon aus
Anstalt Latﬁiczlflgﬂf kBe?t- (Gefangenenbe- DHa;;rgjrus Schleswig-
gung 9 stand) 9 Holstein
JVA Fuhlsbiittel
Abteilung Siche- 31 24 14 10
rungsverwahrung
Stichtag: 01.02.2017
o Belegung Davon aus
Anstalt Latﬁicglfgnie kBeeit- (Gefangenenbe- DHa;;rgsrus Schleswig-
gung 9 stand) 9 Holstein
JVA Fubhlsbiittel
Abteilung Siche- 31 23 14 9
rungsverwahrung
Stichtag: 01.03.2017
. L Belegung Davon aus
Anstalt 'll'eatzicglflgﬂie kBeeit_ (Gefangenenbe- DHa;;gﬁrus Schleswig-
gung 9 stand) 9 Holstein
JVA Fubhlsbdittel
Abteilung Siche- 31 23 14 9
rungsverwahrung
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Stichtag: 01.04.2017
.y Belegung Davon aus
Anstalt Teatﬁaczl;gﬁie kBeeit- (Gefangenenbe- %a;r?]rgl?rus Schleswig-
gung 9 stand) 9 Holstein
JVA Fuhlsbittel
Abteilung Siche- 31 23 14 9
rungsverwahrung
5. Die Bundeslander Mecklenburg-Vorpommern und Schleswig-Holstein

haben sich bereit erklart, wahrend des geplanten G20-Gipfels in Ham-
burg am 7. und 8. Juli Strafgefangene aus Hamburg aufzunehmen. Die
Ministerien teilten mit, dass die Justizvollzugsanstalt Bitzow 20 Strafge-
fangene aus Hamburger Gefangnissen unterbringen kénne, in der Jus-
tizvollzugsanstalt Kiel stiinde eine Abteilung mit etwa 30 Plétzen zur Ver-
figung.

a.

Wann sollen welche Insassen (Strafgefangene, Untersuchungshaft-
gefangene, Ersatzfreiheitsstrafler) aus welchen Justizvollzugsanstal-
ten fir jeweils welchen Zeitraum in der JVA Bitzow und in der JVA
Kiel untergebracht werden?

Ab wann sollen jeweils wie viele Platze fiir Untersuchungshaftge-
fangene im Rahmen des G20-Gipfels in welchen Justizvollzugsan-
stalten zur Verfiigung stehen?

Nach dem Vollstreckungsplan ist die Untersuchungshaftanstalt auch
zustandig fur die Unterbringung von gemal 8§ 13 ff des Gesetzes
zum Schutz der o6ffentlichen Sicherheit und Ordnung (SOG) flr
mehr als 48 Stunden in Gewahrsam genommenen Personen. In
welcher Justizvollzugsanstalt und welchen Stationen wird diese
Unterbringung im Rahmen des G20-Gipfels erfolgen und wie viele
Platze sind hierfur vorgesehen?

Wann soll die ehemalige Teilanstalt fur Frauen in der JVA Hahn-
ofersand voriibergehend wieder in Betrieb genommen werden und
welche Insassen (Strafgefangene, Untersuchungshaftgefangene,
Ersatzfreiheitsstrafler) aus welchen Justizvollzugsanstalten werden
dort fur den Zeitraum um den G20-Gipfel herum untergebracht?

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen.




Drucksache 21/8768

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

Anlage 1

0 0 6. )48 961 961 SH «
I 8.1 0 061 06l 06l JauueiN IND «
€ 9l 0 Ll 6l 6l usneiq NO «
(¥4 6.¢ 0 90¢ 9ce oce a4 «
14 cle yee ¥29 8¢9 8¢9 JauueiN MG «
9l 2% (44 Ll 0oL 00l usnelid Mg «
ajenss)iaylaljziesi] ajelissuaylal4 yeysbunyonsiajun (4« (puelsaquab uoybiyejsbunb nay6iyejsbunb usyEISUY
uoae( uoae(q uone(q -obuejen)) bunbojog | -ajog ayolyoesie | -g|og 9)z19s0b)s9
£102°20°10 :beyyons
L. 788 ccs clllL L6l Gecoc jwess
Ll 0S [A4%4 112 18¢ LoV JBUUBN HN «
l c l € ol ol usnelqd HN «
8l 445 0 oclL €91 €91 HS «
0 l 69 174" 961 961 SH «
0 144 0 061 061 061 JOUUEBIN IND «
0 c 0 cl 6l 6l usnelqd NO «
142 €9¢ 0 l6¢C 80¢ 80¢ a4 «
6l 9/¢ lee 919 8¢9 8¢9 JauueiN Mg «
8 144 6l €9 0oL 00!} usneid Mg «
ajelissyieylalziesiy ajelissyaylol yeysbBunyonsiayun («x (PUE}SOQUED noxBiyejsbunb naxbiyeysbunb usyelsuy
uoAe(q uoAeq uoAeq -abuejen)) bunbsjag | -8j9g ayolyoesie | -ajog 9)z10s9b)594

210Z°10°10 :Beyyons

:/10Z [eMenp "} wi udjjejsuy uap ul Bunbajog uaysijyoesie} Jop pun jaybiyeisbunbajag Jap Bunpoimug




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

Drucksache 21/8768

G¢ 14017 ate 199 €19 €19 JBUUBIN MG
9l 6V .Z 9. 00} 00l usnelid Mg «
ajelissyiaylaljziesi] ajelyssyaylaly yeysbunyonsiajun (4« (puelsequab naybiyessbunb naybiyessbunb uelEISU
uoAe(q uoAeq uoAeq -abuejen)) bunbajag | -8jog ayolyoesie | -ajog 9)z19s9b)1594 HEISUY
L102'%0°10 :Bejyans
x4’ x4’ 0.8 6981 1861 8.0¢ jwess9
X4 0S 9¢¢ 141 ¥0¢ (40]% JBUUBN HN «
0 € € 6 0l 0L usnelq HN «
9¢ yA4" 0 121" €9l €9l HS «
0 I ¥8 144" 961 961 SH «
| Zsl 0 6l 06l 06l JsuueiN ND «
c Sl 0 Gl 6l 61 usnelq NO «
6l L.¢ 0 €0¢ 9ce 9ce a4 «
Ge 007 [AN4 659 €19 €.9 JsUuBN MG -«
Ll cs T4 6. 00l 00l usneld Mg «
ajelssyoylaljziesi] ajelyssyaylaly yeysbunyonsiajun (4« (pueysoquab naybiyeysbunb naybiyessbunb UelEISU
uone(q uone( uone( -obuejen)) bunbojog | -ajog ayolyoesie | -g|og 9)z19s9b)s04 HEISUY
£102°€0°10 :Bejyans
€Ll €0l G.S L8l o6l e€v0c jwesa9
6¢ 29 8€¢ 9ze 70€ (10) 4 JBUUBIN HN «
I Z € 9 ] oL usnelq HN «
Ll ovl 0 4" €9l €9l HS «




Drucksache 21/8768

‘uassesu| apuasamge puaysbiagnion pun usueyeH alapue yone 1ajjeyuieq (bunbsjag) puelsaquauabuelos) 1aq (.,

‘(Bnz|joA Jouasso|yosen) jeisueyeysbunyonsiaiun=Hn ‘(bnz
-[JoA Jauassojyosan)) BinqueH jeisuy ayosinadelsayyeizos =HS ‘(Bnzjjo Jauassojyosan) puesiajouyeH YA =SH ‘(Bnzjjoa JauayQ) puesiajouyeH YA =AO
SH ‘(Bnz|joA JausyQ) Joowse|D YAr=IND ‘(Bnz|joA Joussso|yosa) [eungs|ung YAl =84 ‘(bnz|joA Jeussso|yosan) Japiamlig (VYAr) Helsuesbnz|ioaznsnr = Mg

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

0clL 6G01 0L9 1/8l 6661 960¢ jwessy
44 1474 cve 60€ y0€ Loy JBUUBIN HN «
I € 0 € ol ol usnel4 HN .
LC vl 0 GGl 181 181 HS -«
0 0 G6 6yl 961 961 SH «
I €cl 0 L61 061 061 JBUUBN NO «
I 8 0 9l 6l 6l usnei4 NO «
Ll €8¢ 0 L€ 1743 9¢¢e ISE




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

Drucksache 21/8768

Anlage 2

ayosinadelay)eizog

6 8l pUESISjOUURH VAT
Buniyemiansbuniayolg ajelssyaylaljziesi yeyjens (. (pueysequauabuejon) naybiyey e
uoAe( uoAeq uoAe(q Bunbajeg -sbunbajag ayolyoesie | _ v
110Z°€0°1L0 :Beyyons
liopablag 9]
-|sysusgny yalgsiyosuis
S Ll 0)4° 6Vl €9l JBISUY
ayosiinadelayyeizos
bunjieiqy
- - - 8 8l ayosinadelayyeizos
puesisjouyeH VAr
Buniyemiansbuniayolg ajelissyayialjzies. yeyens (. (pueysaquauabuejon) noxbiyel usyelsu
uone( uone( uoae( Bunbajag -sbunbsjag ayolyoesie | _ v
£102°20°10 :Bejyons
Jopabiag 9
-|sysusgny yalgsiyosuis
G 8l 44° o€l €9l eISuy
ayosiinadelsayyeizos
Bunjieiqy
- - - 8 gl ayosiinadelsayyeizos
puesisjouyeH VAl
Buniyemsansbuniayolg ajenssyaylaliziesiy yeyiens (. (pueysaquauabuejon) uaybiyey P——
uoAe( uoAeq uoAe(q Bunbajag -sbunbajag ayoiyoesie | HEISUY

210Z°10°1L0 :Beyyons

12102 leMend °| wi uayolalag uayosinadelayyjeizos uap ul Bunbajog uaysijyosesie; 1op pun yaybiyeisbunbajag Jap Bunpoimug

e}



Drucksache 21/8768

‘uassesu| apuasamge puayabiagnioA pun usleyeH alapue yone 1a)eyuiag (bunbajag) pueisaquausbuelan) o (,

liopablag 9]
-|8Isusyny yolysijyosuis
14 0¢ 14" GGl 18l 1EISUY
ayosiinadelsayyeizos
bunjieiqy
A 8l ayosinadelayyeizos
puesisjouyeH YAl
Buniyemiansbuniayolg ajelssyayialjzies. yeyens (. (pueysaquauabuejos) noxbiyel usyelsu
uone( uone( uoae( Bunbajag -sbunbsjag ayolyoesie | _ v
L102'%0°10 :Bejyans

Jiopabliag 9
-|]@ysuagyny yolyelyosuie

S 92 vl Sl 181 ISISUSYNY UolgSluosu

Hejsuy
ayosiinadelsayyeizos

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

Bunjieigy




	8768ska_Text
	8768ska_Anlagen
	8768ska_Antwort_Anlage1
	8768ska_Antwort_Anlage2




